

贵南县市场监督管理局文件

# 贵南县市场监督管理局文件

南市监〔2025〕1号

## 贵南县市场监督管理局 关于 2024 年法治政府建设情况的报告

县委、县政府：

根据中共中央办公厅、国务院办公厅《法治政府建设与责任落实督查工作规定》要求，现将贵南县市场监督管理局 2024 年法治政府建设情况报告如下。

### 一、落实法治政府建设年度报告制度概述

2024 年，在县委、县政府的坚强领导下，在县委全面依法治县委员会的精心指导下，贵南县市场监管局始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，深入贯彻落实党的二十大和二十届三中全会精神，紧紧围绕市场监管中心工作，全面落实法治政府建设工

作，不断规范行政执法行为，强化执法监督，大力开展法治宣传教育，积极推进法治建设工作。

## 二、需要报告的重点事项

### （一）主要负责人履行推进法治政府建设第一责任人职责。

党组主要负责人自觉履行推进法治建设第一责任人职责，对法治建设重要工作亲自部署、重要环节亲自协调、重大问题亲自过问。一是坚持带头学习习近平法治思想、《中国共产党章程》《法治政府实施纲要（2021年—2025年）》《青海省行政执法公示办法》等法律法规，进一步提高依法行政能力。二是切实履行法治政府第一责任人职责，统筹推进法治政府建设，及时研究解决法治政府建设工作中的重大问题，把法治建设贯穿到工作的各个方面和每个环节。三是立足市场监管行政执法职能，聚焦重点商品、重点领域和重点行业，以“铁拳”行动为载体扩大案件查办领域。

### （二）强化组织领导，夯实法治建设基础。一是局党组切实发挥在推进法治建设中的领导核心作用，把推进法治政府建设摆在市场监管工作全局的重要位置抓紧抓实。二是成立局党组书记任组长、分管副局长为副组长，相关科室、所长为成员的领导小组，分工明确，落实责任，形成了主要领导亲自抓、分管领导具体抓、一级抓一级、层层抓落实的工作格局。三是强化基层基础，提升法制知识水平。组织全体执法人员参加法宣在线线上法律知识培训，学习行政执法实务、行政执法“三项制度”相关内容。积极选派干部职工参

加上级部门组织的法律业务知识培训班，不断提升执法人员的依法执政、依法行政和依法办事水平。

(三) 全面推行行政执法“三项制度”，认真落实执法责任制。一是严把案件核审质量关。认真核审每一件案件，把审查案件程序是否合法视为案件核审工作的基本要求，统一自由裁量权标准，严把案件审核关，确保行政处罚案件正确、合法。严格执行重大行政执法决定法制审核制，2024年，共查办各类案件96件，罚款22.1万元。二是严格实施执法公示制，规范行政执法行为。及时公示公开了行政执法权力清单、执法人员清单以及“双随机一公开”随机抽查事项清单等，规范事前公示。同时，严格实施执法人员持证上岗、亮证执法工作要求，规范执法事中公示、事后公示。我局通过青海省企业信用信息公示系统平台定期公示行政处罚情况，接受群众监督。三是积极推进执法全过程记录制度，维护执法人员及当事人合法权益。根据国家市场监督管理总局制定的行政执法文书格式范本和执法文书使用指南，完善文字记录，进一步统一了执法文书，明确了执法文书制作规范和要求，加强案卷制作管理。同时，我局配备行政执法记录仪，加强执法过程记录工作，完善音像记录留档，做到一卷一档，确保每件行政执法案件有记录、有案卷，保障执法全过程文字、音像记录完整。

#### (四) 坚持依法行政，守牢“四大安全”底线

守牢食品安全底线。全县共有餐饮464家，食品流通经营门店739家，小作坊161家。一是开展各类节前及期间食药

安全检查。共检查经营单位578家，发现问题6条，现已整改。二是保障“两会”、中高考及环木格滩沙漠机车越野挑战赛期间食品安全。期间，检查经营单位96家，发现问题11条，下发限期整改通知书1份，现已整改。三是召开全县校园食品安全排查整治专项行动动员部署会，组织436名师生参加食品安全科普进校园活动。四是开展食品“三小场所”监督检查。共检查364家，发现问题7条，现已整改；查处案件2起，正在办理2起。五是县乡村三级包保干部签订承诺书155份，已完成2024年包保主体督导完成率100%。六是完成县级食品抽检350批次，不合格5批次，立案5起，现均已结案。

**守牢药品安全底线。**一是严格按照药品零售许可流程，目前，全县药店共有12家，其中，2024年贵南县新增零售药店1家。二是深入开展专项整治。累计检查药械化经营、使用单位106家次，发现问题23条；查处案件10起，罚款4.56万元。三是完成药品州级抽检15批次，化妆品及医疗器械县级抽检40批次，不合格药品1批次。四是落实风险防控工作责任，积极推进不良反应监测评价。截止目前，已上报药品不良反应58例，医疗器械不良反应16例，化妆品不良反应9例。

**守牢特种设备安全底线。**全县现有特种设备66家227台，已办理告知登记21家72台。一是按照年初制定的监督检查计划，重点围绕特种设备的注册登记、定期检验、维护保养、人员持证上岗、应急预案制定及演练等情况开展专项检查4次，累计检查特种设备使用单位112家（次），检查设备227

台（次），下发特设指领令书13份，查封设备12台。二是气瓶充装及餐饮单位使用液化气瓶及灶管阀产品质量专项检查3次，共检查经营户180余家，发现问题18条，已全部整改。燃气具及相关产品抽检4批次，合格率100%。三是举办特种设备安全管理人员及作业人员取证培训考核班，共有59人参加，合格率79%。组织全县特种设备使用单位安全总监及安全员监督抽查考试，参加考试104人，合格率95%。四是开展特种设备事故应急救援演练活动，检验企业和市场监管部门联动机制，提升特种设备事故应急处置能力和整体安全保障水平，增强特种设备应急救援的实战能力。办理特种设备安全1起，罚款1万元。

守牢产品质量安全底线。一是加大对全县重点工业产品销售领域的监管力度。共检查经营门店43家，发现问题8条，现已整改。二是开展全县流通领域商品质量抽检130批次，不合格5批次，立案4起，罚款0.35万元。三是全面排查电动自行车全链条安全专项整治。期间，共排查经营户22家次，抽检电动自行车及充电器2批次，合格率100%，签订《承诺书》8份。

（五）强监管严执法，护航高质量发展。一是开展“净域”八大行动，期间，共检查各类经营单位580家次，发现问题28条，下发限期整改20份，现已整改。立案8起，结案8起，罚款0.75万元。二是民生计量工作有续推进。开展各类计量专项监督检查5次，检查各类经营主体720家，开展计量器具免费检定工作4次。年内，检定计量器具750台，发现问

题8条（均已整改），现场没收不合格电子秤2台，督促引导更换16台。三是深入实施知识产权战略。目前我县共注册有效商标318枚，2024年申请商标25枚，注册成功12枚；严打侵权假冒违法行为，查处商标侵权案件9起，罚款0.4万元；办理专利标识标注不规范案件2起，并责令整改，将涉案商品全部下架。四是守好消防安全防线。开展消防安全检查1412家，发现安全隐患3条，未配备烟感报警器、灭火器36家，灭火器过期12家，均下发限期整改通知书。五是开展各类广告专项执法检查。检查各类经营主体50家次，排查户外广告共234个，发现问题1条，现已整改。六是开展强制性认证产品专项监督检查。发现销售过期油漆6家，查扣过期产品168余瓶，立案7起，罚款0.3万元。七是持续开展不可降解塑料制品治理工作。检查经营主体1800余家，签订《禁塑责任书》1386份，收缴塑料制品248个，价值0.01万元；查办案件3起，罚款0.12万元。八是多措并举抓牢抓实安全生产工作。进一步加强九小场所安全管理，提高应急处置能力。期间，共检查九小场所925户，张贴九小场所应急一张图883张。

(六)加强法治宣传，营造法治环境。一是深入开展“八五”普法活动，充分利用“3.15消费维权日”“食品安全宣传周”“安全生产月”“计量日”“知识产权宣传日”等宣传活动，采取悬挂横幅、集中宣传等形式，有针对性地开展普法宣传教育活动，营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治氛围。二是开展“3·15”国际消

费者权益日系列宣传活动，促进经营户诚信经营意识和消费者维权意识，营造良好的营商环境。期间，600余人次参与活动，集中销毁假冒伪劣商品10大类3210件（个）约4.8万元。三是畅通12315申诉举报平台，认真做好消费者咨询、举报、投诉和办理工作，做到事事有回音，件件有落实，为保护消费者合法权益提供法制保障。2024年，受理消费者投诉124件，为消费者挽回经济损失1.2万元。

### 三、存在的问题

一是面临市场新形势和新挑战时，思路不开阔，主动意识不够强。如：近年来专业打假、恶意索赔呈上升趋势，执法人员应对能力不足。二是执法力量与监管任务不匹配。我局监管任务多、监管人员少，特别是缺少专业人员，不能很好地适应当前的市场监管形势。三是干部能力素质还需提高。涉及市场监管部门的法律法规数量众多，工作量大面宽，干部职工的工作思路、创新意识、知识储备需进一步提高。

### 四、下一步计划

下一步，县市监局将继续认真学习贯彻习近平法治思想，进一步提高政治站位，强化责任担当，贯彻落实党中央、省、州、县委、政府的决策部署，扎实推进市场监管法治建设，完成依法治县各项工作。



抄送：县依法治县办

贵南县市场监督管理局

2025年1月15日印发